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Consell General, ha acordat a demanda del M. I. 
Sr. Carles Jordana Madero, president de la 
Comissió Legislativa de Sanitat i Medi Ambient, 
prorrogar el termini per a la presentació de 
l’informe en relació al Projecte de llei de 
drets i deures dels pacients i sobre la 
història clínica. El nou termini finalitza el dia 
23 de novembre del 2017, a les 17.30h. 
Tot el que es fa públic per a general coneixement i 
efectes. 
Casa de la Vall, 2 d’octubre del 2017 

Vicenç Mateu Zamora  
Síndic General 

Edicte 
La Sindicatura, en reunió tinguda el dia 2 
d’octubre del 2017, exercint les atribucions que 
li confereix l’article 80 del Reglament del 
Consell General, ha acordat a demanda de la M. 
I. Sra. Rosa Gili Casals, presidenta de la 
Comissió Legislativa de Política Territorial i 
Urbanisme, prorrogar el termini per a la 
presentació de l’informe en relació al Projecte 
de llei de modificació de la Llei general 
d’ordenació del territori i urbanisme, del 
29 de desembre del 2000, modificada per 
la Llei 8/2006, del 21 de juny, per la Llei 
6/2011, del 28 de juliol i per la Llei 
16/2012, del 31 de juliol. El nou termini 
finalitza el dia 6 de novembre del 2017, a les 
17.30h. 
Tot el que es fa públic per a general coneixement i 
efectes. 

Casa de la Vall, 2 d’octubre  del 2017 
Vicenç Mateu Zamora  
Síndic General 

4- IMPULS I CONTROL DE 
L'ACCIÓ POLÍTICA DEL 
GOVERN 

4.4.2 Respostes escrites 

Edicte 
El síndic general, d’acord amb les previsions de 
l’article 90 del Reglament del Consell General, 
Disposa 

Publicar la resposta del Govern a les preguntes 
formulades pel M. I. Sr. Carles Naudi d’Areny-

Plandolit Balsells, conseller general del Grup 
Parlamentari Liberal, relatives al contingut 
de l’informe del Tribunal de Comptes de 
fiscalització sobre els comptes d'Andorra 
Turisme del 2015, publicades en el Butlletí 
del Consell General número 45/2017, de data 14 
de juny. 
Tot el que es fa públic per a general 
coneixement i efectes. 

Casa de la Vall, 28 de setembre del 2017 
Vicenç Mateu Zamora  
Síndic General 
 

 

Ministeri de Turisme i Comerç 
Resposta escrita a la pregunta 

(Reg. núm. 0745/17) 

Resposta escrita del Govern 
(Ministre Francesc Camp) a les 
preguntes presentades pel 
Conseller General del Grup 
Parlamentari Liberal, M. I. Sr. 
Carles Naudi d’Areny-Plandolit 
Balsells, en relació al contingut en 
l’informe del Tribunal de Comptes 
de fiscalització sobre els comptes 
d’Andorra Turisme, SAU, del 2015, 
Reg. Núm. 0745/17. 

Antecedents: 
Segons en contingut en l’informe del Tribunal de 
Comptes de fiscalització sobre els comptes 
d’Andorra Turisme del 2015: 
3.- OBSERVACIONS I RECOMANACIONS 
Relatives a la comptabilitat 
D’acord amb l’article 18.1 de la Llei de pressupost, 
Andorra Turisme, SAU com a beneficiari de 
transferències nominatives del Govern, té 
l’obligació de reintegrar els sobrants d’aquestes 
subvencions que no s’han destinat a la finalitat 
que les han motivades. En aplicació d’aquest 
precepte, el patrimoni net de la societat s’hauria 
de minorar per les quanties que s’haurien de 
reconèixer a favor del Govern pels imports a 
reintegrar (nota 2.1.5) 
Relatives a l’endeutament 
- La societat ha formalitzat una pòlissa de crèdit, 
per un import d’un milió d’euros, de la qual 
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s’havia disposat al tancament de l’exercici la 
quantitat de 497.606 euros, fet que infringeix 
l’article 12.5 de la LSEFP en excedir del 50% dels 
fons propis de l’entitat (nota 2.1.6) 
4.- OBSERVACIONS I RECOMANACIONS 
D’ANYS ANTERIORS 
Les observacions i recomanacions formulades en 
exercicis anteriors, que deriven de fets que 
segueixen pendents o de pràctiques que s’han 
mantingut en aquest exercici, amb les 
corresponents matisacions o actualitzacions, en el 
cas que n’hi hagi, es recullen a continuació: 
Altres observacions 
- L’entitat no té implantat un procediment de 
mancomunació de signatures per a la totalitat 
dels pagaments de la societat, fet que comporta 
una debilitat de control intern (nota 2.1.3) 
- L’entitat té pendent d’adaptació dels seus 
estatuts a la Llei 20/2007, del 18 d’octubre, de 
societats anònimes i de responsabilitat limitada, 
pel que fa al tractament de les reserves legals, 
incomplint en el termini previst en l’esmentada 
Llei per a aquesta adaptació (nota 2.1.5) 
- L’entitat no ha estat sotmesa a procediments de 
control financer i d’oportunitat econòmica 
previstos pels articles 38 i 39 de la LGFP, tot i 
haver estat inclosa en el programa de control 
pressupostari establert per decret de 18 de març 
del 2015. Tampoc ha estat sotmesa a una 
auditoria de comptes, tal com preveu l’article 43 
dels seus estatuts. (nota 2.3) 
Es pot concloure doncs que les observacions 
recollides en l’apartat 4 OBSERVACIONS I 
RECOMANACIONS D’ANYS ANTERIORS, s’estan 
repetint almenys des de l’Informe relatiu als 
treballs de fiscalització corresponents al tancament 
de l’exercici 2011 elaborat pel Tribunal de Comptes. 

Així mateix, des de aquell exercici, en les 
al·legacions manifestades per Andorra Turisme 
cada any es respon el mateix: 
“(...) Predisposició d’Andorra Turisme a 
implementar les observacions (...) volem 
remarcar el fet que la societat té la intenció 
d’implementar les observacions i recomanacions 
efectuades pel Tribunal en exercicis futurs, a 
partir dels comptes corresponents a l’exercici 
anual acabat el 31 de desembre de 2012” 

Vist l’exposat, demano a Govern: 

Quants anys més han de passar per que 
Andorra Turisme, SAU passi de tenir la 
intenció a implementar les recomanacions 
del Tribunal de Comptes de forma efectiva? 

Andorra Turisme des de la seva creació ha tingut 
sempre en compte les observacions del Tribunal de 
Comptes que han estat de gran utilitat per adaptar 
la gestió comptable i financera de l’entitat a la 
normativa vigent en matèria comptable, fiscal i 
financera. Alhora Andorra Turisme ha 
implementat la majoria de les recomanacions que 
el Tribunal de Comptes li ha fet des del 2011, 
concretament 18 de les 23 recomanacions fetes des 
del exercici 2011 fins al exercici 2015. Des del 
profund respecte que Andorra Turisme sempre ha 
tingut pel Tribunal de Comptes, si encara no s’han 
pogut dur a terme algunes de les recomanacions, 
ha estat per motius lligats essencialment a la 
priorització i planificació de les tasques anuals tant 
de l’entitat com del Ministeri de Turisme i en cap 
cas per reticències a voler incorporar dites 
recomanacions.  
En relació a les recomanacions pendents 
d’implementar esmentades en el seu exposat, 
l’informem a continuació de l’estat actual de la 
implementació que Andorra Turisme fa  o ha fet de 
cadascuna d’elles.  
En relació a l’obligació que té Andorra 
Turisme de reintegrar els sobrants de les 
transferències nominatives del Govern que 
no s’han destinat a la finalitat que les han 
motivades.  
És cert que Andorra Turisme ha tingut en alguns 
exercicis sobrants resultants de superàvits 
pressupostaris, però cal dir que en altres exercicis 
ha tingut romanents negatius resultants de dèficits 
pressupostaris. L’objectiu és que durant l’exercici 
pressupostari del 2018, Andorra Turisme 
regularitzi amb Govern el còmput global d’aquestes 
variacions de les liquidacions pressupostàries dels 
exercicis 2011 al 2016. 
En relació amb el fet que l’exercici 2015 la 
societat disposés ocasionalment de 27.890€ 
per sobre del límit permès total de 
469.716€, les motivacions ja li van ser contestades 
en la resposta del 29-6-2017 a la seva pregunta 
escrita 0606/17. Recordar que aquest 
sobrepassament va ser provocat per un desajust 
ocasional entre els pagaments i els 
ingressos de la societat motivat principalment 
per la voluntat de fer front als compromisos 
adquirits amb els proveïdors en els terminis 
acordats. 

En relació a que la societat no té implantat 
un procediment de mancomunació de 
signatures per a la totalitat dels seus 
pagaments, recordar-li que, tal com es va 
especificar a la resposta a la seva pregunta escrita 
0055-17, a tots els pagaments de la societat de 
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l’exercici pressupostari 2017 ja s’aplica la decisió 
del Consell d’Administració del 16 de setembre de 
2016 de realitzar tots els pagaments de la societat, 
siguin de l’import que siguin, sempre de forma 
mancomunada. 

En relació a que Andorra Turisme té 
pendent d’adaptació dels seus estatuts a la 
Llei 20/2007, del 18 d’octubre, de societats 
anònimes i de responsabilitat limitada, pel 
que fa al tractament de les reserves legals, 
incomplint en el termini previst en 
l’esmentada Llei per a aquesta adaptació. 
El compromís d’Andorra Turisme és entrar a 
tràmit parlamentari durant el vigent període de 
sessions parlamentàries una modificació dels 
estatuts actuals que inclogui, entre altres canvis, la 
recomanació del Tribunal de Compte. Si bé 
l’objectiu de la societat era de poder entrar 
l’esmentada modificació el 2016, la priorització per 
part del Ministeri de Turisme dels treballs sobre la 
llei general de l’allotjament turístic el 2016 i el 
primer semestre 2017, no ha permès complir amb 
l’objectiu inicialment previst.  

En relació a que Andorra Turisme no ha 
estat sotmesa a procediments de control 
financer i d’oportunitat econòmica 
previstos pels articles 38 i 39 de la LGFP, 
tot i haver estat inclosa en el programa de 
control pressupostari establert per decret 
de 18 de març del 2015. Tampoc ha estat 
sotmesa a una auditoria de comptes, tal 
com preveu l’article 43 dels seus estatuts. 
Reproduïm a continuació l’al·legació que Andorra 
Turisme va trametre al Tribunal de Comptes el 22 
de desembre del 2016 en la que es donaven els 
arguments per donar resposta a la observació del 
Tribunal de Comptes.  

L’article 4.2 de la Llei General de les Finances 
Públiques estableix que “l’actuació de les societats 
públiques es desenvolupa d’acord amb les normes 
del dret privat, sense perjudici de romandre 
sotmesa al control financer en els termes establerts 
pels articles 39 i concordants de la present llei.” 
D’acord  amb  l’esmentat  en  aquest  punt  de  
l’article  4, entenem que la Societat està sotmesa 
només al control financer descrit a l’article 39 de la 
Llei General de les Finances Públiques i executat 
per la Intervenció General de l’Estat. Aquest 
control financer porta inherent un cert grau de 
control de legalitat, però sempre limitat per l’article 
4 abans esmentat. 
En relació al control financer descrit a l’article 39 
de la Llei General de les Finances Públiques i a 
l’article 43 dels estatuts de la societat, el mateix s’ha 
dut a terme durant l’exercici 2015 per part de la 

Intervenció General de l’Estat, tal com preveu la 
legislació vigent, quedant només pendent l’emissió 
definitiva de l’informe. Com a prova d’aquest fet 
s’adjunta al final del present document un certificat 
de la Intervenció del Govern d’Andorra donant fe 
d’aquest fet. 
En relació a l’auditoria de comptes esmentar que la 
Societat si ha sotmès els seus comptes anuals a 
auditoria per donar compliment a l’article 43 dels 
estatuts i per donar un alt grau de seguretat i 
confort al Consell d’Administració en el procés de 
formulació de comptes. Concretament, la Societat 
encarregada de dur a terme l’auditoria de l’exercici 
2015 fou la Societat Gaudit, S.L. que va emetre una 
opinió sense salvetats. Per documentar aquest fet 
adjuntem l’informe d’auditoria de l’exercici 2015 al 
final del present document. 
Des de l’any 2012 i fins al tancament de 
l’informe del Tribunal de Comptes del 
2015, realment el Govern i Andorra 
Turisme no han pogut ni han tingut temps 
d’implementar les mesures? 
En la resposta a la pregunta anterior li donem les 
explicacions oportunes per motivar per què 
algunes de les recomanacions encara no s’han 
implementat. 
Per què any rere any el Tribunal de 
Comptes reclama una mancomunació de 
signatures pels pagaments? 
Com ja hem informat a la resposta a la primera 
pregunta, des del exercici pressupostari 2017, 
Andorra Turisme realitza tots els pagaments de la 
societat, siguin de l’import que siguin, sempre de 
forma mancomunada. 
Per què any rere any el Tribunal de 
Comptes reclama sotmetre la societat a 
procediments de control financer i 
d’oportunitat econòmica previstos pels 
articles 38 i 39 de la LGFP? 
Pregunta ja resposta a la primera pregunta.  
Atentament,  

Francesc Camp Torres  
Ministre de Turisme  
Andorra la Vella, 27 de setembre del 2017 
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